 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…
………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
[image: ]
2019-2020学年北师大版九年级物理 11.1认识电路 同步测试
一、单选题
1.如图所示的电路，当开关S闭合时，下列说法正确的是（   ）

A. L1不亮，L2亮，电流表不会损坏                         B. L1L2都不亮，电流表不会损坏
C. L1L2都不亮，电流表会损坏                                D. L2不亮，L1亮，电流表会损坏
2.有3盏电灯连接于某电源上，如图所示．电源电压U不超过各盏电灯的额定电压．当电键S1和S2断开时，电灯L1最亮，L2次之，L3最暗，如果电键S1和S2闭合时，那么（　　）

A. L1最亮，L2次之，L3最暗                                   B. L2最亮，L3次之，L1最暗
C. L3最亮，L2次之，L1最暗                                    D. L3最亮，L1次之，L2最暗
3.在如图所示的电路中，电源电压保持不变．在灯泡L1或L2中有一个灯泡发生了短路故障．当开关S闭合时，下列现象不可能出现的是（   ）

A. 电压表V无示数，灯泡L1不发光                          B. 电压表V有示数，灯泡L2不发光
C. 电压表V和电流表A都有示数                               D. 电压表V和电流表A都没有示数
4.下列器材中不属于用电器的是（　　）
A. 电熨斗                                B. 空调                                C. 太阳能电池                                D. 电脑
5.下列器件中，全部为用电器的是（　　）
A. 电铃、电池组、白炽灯                                       B. 日光灯、电风扇、电视机
C. 洗衣机、收音机、开关                                       D. 电池插座、电线、空调器
6.电路中获得持续电流的条件是（　　）
A. 电路中存在大量的自由电子                                B. 电路中电压必须足够大
C. 电路中有电源，且电路闭合                                D. 电路中有电源，且有用电器
7.如图所示，粗心的小明把电流表当作电压表接在了L1的两端。此时如果闭合开关，一定会发生（）

A. 电源短路                         B. 电流表损坏                         C. L1不亮                         D. L2的灯丝烧断
8.如图所示电路，闭合开关S1、S2，下列对电路的分析正确的是（   ）

A. L1与L2串联                                                         B. 电流表A1测L1的电流
C. 当开关S2断开时，通过L1的电流变小                  D. 当开关S2断开时，电流表A2的示数变小
9.下面的说法中正确的是（　　）
A. 电池和发电机等电源在电路中是消耗电能的装置
B. 电灯、灯座、热得快都是用电器
C. 在任何情况下都不能使电流表直接接到电源两极
D. 家庭里的电视机、电冰箱、电灯之间应该是串联的
10.关于电路的说法错误的是（　　）
A. 电源是提供电能的装置                                       B. 只有电路闭合时，电路中才有电流
C. 电流沿着“正极→用电器→负极”的方向流动    D. 用电器是将其他形式的能转化为电能的装置
二、填空题
11.连接电路时，要注意连接过程中开关应 ________，不允许不通过 ________直接用导线将电源的 ________连接起来．
12.电路中有持续电流的条件是：（1）电路中必须有________；（2）电路必须________ 。
13.仔细观察图中的器材，你可以把它们分成两类：其中一类是用电器，它把电能转化成其他形式的能量，另一类是开关；控制电路的通断，它在电路中的作用是开关；控制电路的通断．

14.家庭电路中每盏灯都有一个开关，开关与它控制的灯应________联，如果开关与灯的连接方式错误会发生________（选填“短路”或“断路”）现象.    
15.电源是提供电能持续供电的装置，如干电池对外供电时是把  ________能转化为 ________能．
三、解答题
16.在图中所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔线代替导线连接电路，要求：L1和L2并联，电键S控制L1，电流表测L2的电流．并请标出电源的“+”、“﹣”．

17.现有一节旧电池，仍能向外供电，但正负极标志已模糊不清，请说明采用什么办法可以辨别它的正负极．
四、实验探究题
18.在“垣曲县物理科技活动”优秀作品网络展评中，倪帆同学的“水果电池”能让LED等发光，激发了小明同学探究水果电池的兴趣．请你和小明一起完成以下问题：
（1）制作水果电池时，为了让连入电路的LED灯更亮地发光，用四组铜片和锌片作为电源的正负极插入四个苹果，然后用导线把四个苹果________连接（选填“并联”或“串联”）；
（2）水果电池提供电能时，把________能转化为电能；
（3）小明进一步研究“水果电池电压与哪些因素有关”的实验，进行了如下的实验表格准备．从表格中可以知道，他猜想水果电池电压与________、________，两电极插入水果的深度有关．
	实验编号
	水果种类
	深度（cm）
	两极间距离（cm）
	电压（V）

	1
	苹果
	1
	3
	

	2
	
	2
	2
	

	3
	
	3
	3
	

	4
	菠萝
	2
	1
	

	5
	
	2
	2
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19.为创建全国“环保节能模范城市”，新建的小区将普遍安装太阳能路灯．如图甲所示是某型号太阳能路灯，图乙是它的结构示意图，图丙是该太阳能路灯的技术参数．

（1）太阳能路灯专用控制器实质上是一个由光、声音和时间控制的单刀多掷开关如图乙中的S．晚上要让电灯发光，控制器将控制开关S与　________ 触点接触；铅酸蓄电池在充电过度或放电过度的情况下均会缩短使用寿命，为了避免铅酸蓄电池过充或过放，控制器将控制开关S与　________ 　触点接触即可．
（2）太阳能电板给蓄电池充电时把________ 能转换为电能．
（3）铅酸蓄电池最多能储存多少千瓦时的电能？
（4）如果太阳光照射到地面时的辐射功率为1000J/（ s•m2）（每一秒钟辐射在每1平方米上的光能为1000J），太阳能电池光电转换率为8%，则太阳能电池板的面积为多大？


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】【解答】由图示可知，当开关S闭合时，电源会被短路，两个灯泡同时被短路，都不会发光，通过电流表的电流很大，会损坏电流，
故答案为：C.
【分析】本题考查学生如何识别电路图的能力。电路分为串联和并联电路，串联电路用电器相互影响，并联电路用电器之间相互不影响。电路有三种状态：(1)通路：接通的电路叫通路；(2)断路：断开的电路叫开路；(3)短路：直接把导线接在电源两极上的电路叫短路。
2.【答案】C  
【解析】【解答】解：当电键S1和S2断开时，三个灯泡串联，电灯L1最亮，L2次之，L3最暗，由P=I2R可知，R1＞R2＞R3；
当电键S1和S2闭合时，三个灯泡并联，根据P=可知，电阻最大的功率最小，故L3最亮，L2次之，L1最暗．
故选C．
【分析】当电键S1和S2断开时，三个灯泡串联，功率决定了灯泡的明暗程度，由于电灯L1最亮，L2次之，L3最暗，故由P=I2R可知灯泡的电阻关系；当电键S1和S2闭合时，三个灯泡并联，根据P=​可知它们的明暗程度．
3.【答案】D  
【解析】【解答】解：①假设L1短路，则闭合开关后，电压表示数为零（无示数），电流表有较大的示数，灯泡L2发光，灯泡L1不发光；②假设L2短路，则闭合开关后，电压表示数等于电源电压，电流表有较大的示数，灯泡L1发光，灯泡L2不发光；综合上述分析可知，ABC均有可能，D选项是不可能的．故选D．
【分析】由图知，两个灯泡串联，电压表测量L1两端电压，电流表测量电路中的电流，假设故障的位置分析仪表指针的偏转情况．
4.【答案】C  
【解析】【解答】在电路中，用电器是用来消耗电能的，本题中电熨斗、空调、电脑在电路中消耗电能，都属于用电器．太阳能电池可将太阳能转化为电能，再将电能提供给用电器，属于电源．
故选C．
【分析】根据电路中各元件的作用可进行判断：用电器是消耗电能的．
5.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、电池组是提供电能的装置是电源，电池组不是用电器，故A错误；
B、日光灯、电风扇、电视机工作时都要消耗电能，它们都是用电器，故B正确．
C、开关起控制作用，不是用电器，故C错误；
D、电线起连接作用，不是用电器，电源插座起连接作用，不合题意；
故选B．
【分析】据电路中各元件的作用分析答题；电路元件的作用：电源是提供电能的装置；用电器是消耗电能的装备；开关控制电路，导线是电流的通道，起连接作用．
6.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、电路中存在大量自由电子不能形成电流，必须让自由电子发生定向移动才能形成电流，故A错误；
B、电路中有足够大的电压，还必须是闭合回路，才能得到持续电流，故B错误；
C、电路中有电源，还必须是闭合回路，才能得到持续电流，故C正确；
D、电路中有电源，有灯泡，只要不是闭合电路，就不能得到持续电流，故D错误。
故选C。
【分析】电压使电路中的电荷发生定向移动，形成电流．而电源是提供电压的装置．电路中获得持续电流的条件：一是必须有电源；二是电路必须是闭合回路。
7.【答案】C  
【解析】
【分析】由于电流表的内阻很小，连接在电路中时，相当于此处是导线连接的．
【解答】电流表在电路相当于导线，所以电流表把灯L1短路，所以灯L1不亮．
故选C．
【点评】本题考查了电流表短路的作用．
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、A1、L2、S2三个元件在同一支路上，L1单独在一个支路上，所以是并联电路，A不符合题意；
B、A1、L2在同一支路上，所以A1是测L2电流，B不符合题意；
C、当开关S2断开时，L2所在支路断路，电流变为0，而L1所在支路电流不受影响，C不符合题意；
D、当开关S2断开时，L2所在支路断路，电流变为0，而L1所在支路电流不受影响，所以干路电流变小，A2测干路电流，因此电流表A2的示数变小，D不符合题意．
故答案为：D．
【分析】这是一个并联电路，A1、L2、S2三个元件在同一支路上，L1 单独在一个支路上，A2在干路上，然后根据并联电路的电流规律分析.
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、电池、发电机等电源是提供电能的装置，在电路中是提供电能的装置，故A选项错误；
B、电灯、热得快是消耗电能的装置，是用电器，灯座是固定灯泡的不属于用电器，故B选项错误；
C、电流表的内部电阻很小，相当于导线，直接接到电源的两极上后，会造成电源短路，电路中的电流很大，会烧坏电流表和电源，因此电流表也不能直接接在电源的两极上．故C选项正确；
D、家庭里的电视机、电冰箱、电灯之间是不能相互影响的，所以应该是并联，故D选项错误；
故选C．
【分析】（1）根据电源（提供电能的装置）、用电器（消耗电的装置）在电路中的作用进行分析解答．
（2）电流表是测量电流的仪表，使用时与被测电路串联，注意量程和正负接线柱，电流表不能不经过用电器接在电源的两极上，会造成电源的短路．
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、电源的作用就是提供电能，故A正确；
B、一个基本电路存在电源、导线、开关、用电器，当电路闭合时电路中才有电流，故B正确；
C、在电源外部电流方向是从电源正极经过用电器流回负极，故C正确；
D、用电器是将电能转化为其他形式能的装置，故D错误．
故选D．
【分析】（1）电源的作用是提供电能；
（2）电路中有持续电流的条件是有电源，电路必须闭合；
（3）在电源不外部电流方向是从电源正极经过用电器流回负极；
（4）用电器是将电能转化为其他形式能的装置．
二、填空题
11.【答案】断开；用电器；两极
【解析】【解答】解：为了保护电路，连接电路时，要注意连接过程中开关应断开；
不允许不通过用电器直接用导线将电源的两极连接起来，这样会造成短路，这样电路中电流很大，会损坏电源甚至烧坏导线的绝缘皮，引起火灾．
故答案为：断开；用电器；两极．
【分析】在连接电路过程中，开关应当是断开的；短路：不经过用电器而直接跟电源的两极相连的电路．
12.【答案】电源；通路
【解析】【解答】解：电路中形成持续电流的条件是：有提供电压的装置﹣﹣电源，电路是闭合电路﹣﹣通路。
故答案为：电源，通路。
【分析】电源是提供电压的装置，有电压时，电路还必须是通路，电路中就会有持续电流。
13.【答案】开关|控制电路的通断
【解析】【解答】解：由图可知，图示器材有：电炉、灯泡、电熨斗、电热水壶底盘，它们是用电器；
除此之外还有闸刀开关与拨动开关，开关在电路中起控制电路通断的作用．
故答案为：开关；控制电路的通断．
【分析】观察图示，明确图示器材，然后对它们分类答题．
14.【答案】串；短路
【解析】【解答】家庭电路中每盏灯都有一个开关，开关与它控制的灯应串联，如果开关与灯的连接方式错误会发生短路现象.
故答案为：串；短路
【分析】解答本题，要理解开关应与所控制的用电器串联；理解电源短路的概念及其危害.
15.【答案】化学；电
【解析】【解答】解：电源是提供电压的装置；从能量的转化观点看，电源是把其他的能转化为电能的装置，干电池属于化学电池，对外供电时是将化学能转化为电能．故答案为：化学；电．
【分析】电源是提供电压的装置，干电池、蓄电池里面存有化学能，都属于化学电池，对外供电时是将化学能转化为电能．
三、解答题
16.【答案】解：使电源正极与L2的右接线柱相连，开关与电源的负极相连，如下图所示：

【解析】【分析】灯L1和灯L2并联时，首首相联、尾尾相连接到电流表的负接线柱上即可；电流表与被测电路串联，开关与被控制的电路串联．
17.【答案】解：当电压表直接并联在电源上时，当正接线柱与电源的正极相连时，电压表要正向偏转，若与负接线柱相连时，要反向偏转．也可以让一个电流表与一个电灯串联，再接到电源的两极上，观察电流表指针偏转方向，若指针向反方向偏转，则与电流表正接线柱靠近的一端是蓄电池的负极，若指针正向偏转，则与电流表正接线柱靠近的一端是蓄电池的正极．
（1）可以把电流表和一个小灯泡串联在它的两极上，通过电流表的指针偏转方向来确定电流的方向，从而推出电源的正负极是哪端．
（2）可以把一个电压表接到电源的两极上，通过电压的指针偏转情况来判定的正负极的位置．
【解析】【分析】电压表可以直接接在电源上，当正接线柱与电源的正极相连时，电压表正向偏转；也可以用电流表来辩别电源的正负接线柱．
四、实验探究题
18.【答案】（1）串联
（2）化学
（3）水果的种类；两极间距离
【解析】【解答】解：（1）制作水果电池时，为了让连入电路的LED灯更亮地发光，即电压变大，所以用四组铜片和锌片作为电源的正负极插入四个苹果，然后用导线把四个苹果串联连接；（2）水果电池提供电能时，消耗化学能产生电能，即是将化学能转化为电能的过程；（3）分析表格中数据可知，猜想水果电池电压与水果的种类、两极间的距离、两电极插入水果的深度等有关．故答案为：（1）串；（2）化学；（3）水果的种类；两极间距离．
【分析】（1）串联电路中，各用电器的电压之和等于总电压；（2）水果电池提供电能时，消耗化学能产生电能；（3）分析表格中的数据，可得出水果电池的电压的影响因素．
五、综合题
19.【答案】（1）c；b
（2）太阳
（3）灯的功率P=10W=0.01Kw，铅蓄电池工作时间t=10h×4=40h，铅酸蓄电池最多能储存电能W=Pt=0.01kw×40h=0.4kw•h．
（4）解：太阳能电池板t1=1s产生的电能为：W=P′t1=40W×1s=40J，太阳光照射到地面时的辐射功率为P1=1000J/（ s•m2），
因为W=P1t1ηS，所以太阳能电池板的面积
​
【解析】【解答】（1）晚上要让电灯发光，开关S必须与c点接触，电路闭合，铅酸蓄电池放电工作．为保护铅蓄电池，避免过充电或过放电，控制器将控制开关S与b触点接触．
（2）太阳能电池板给蓄电池的充电过程是将太阳能转化为电能．
【分析】（1）开关S与c点接触时，电路闭合，铅酸蓄电池工作，电灯发光；与b点接触时，铅蓄电池与太阳能电池板和电灯都断开，铅蓄电池即不能充电，又不能放电．
（2）太阳能电池板给蓄电池充电时将太阳能转化为电能．
（3）已知灯泡的功率和连续工作时间，根据公式W=Pt可求最多储存的电能．
（4）已知储存的电能和太阳光照射到地面时的辐射功率以及太阳能电池光电转换率可求太阳能电池板的面积．
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